

# 因欠薪上了“黑名单”，会面临怎样的后果？

工资报酬是广大农民工最直接最核心的权益之一。按照《保障农民工工资支付条例》的规定，国家将建立失信联合惩戒对象名单制度即通常所说的“黑名单”制度。为进一步落实完善该项制度，人力资源和社会保障部发布了自2022年1月1日起施行的《拖欠农民工工资失信联合惩戒对象名单管理办法》(以下简称《管理暂行办法》)。以下通过以案说法的形式，分别对用人单位哪些失信行为会被列入“黑名单”，被列入“黑名单”后会面临哪些惩戒，信用能否修复等问题予以介绍。

**用人单位哪些失信行为，会被列入“黑名单”？**

徐某东、陈某某等22名农民工在一家电气公司工作。该公司在有支付能力的情况下，拖欠其工资累计达46.1万元。2022年1月5日，经农民工投诉，当地人社局依法向该公司下达了《劳动保障监察限期改正指令书》，但公司逾期未予改正。在这种情况下，人社局可否将该公司列入“黑名单”？

**评析** 《管理暂行办法》第五条明确了列入“黑名单”的条件，即“用人单位拖欠农民工工资，具有下列情形之一，经人力资源社会保障行政部门依法责令限期支付工资，逾期不支付的，人力资源社会保障行政部门应当作出列入决定，将该用人单位及其法定代表人或者主要负责人、直接负责的主管人员和其他直接责任人员(以下简称当事人)列入失信联合惩戒名单：(一)克扣、无故拖欠农民工工资达到认定拒不支付劳动报酬罪数额标准的；(二)因拖欠农民工工资违法行为引发群体性事件、极端事件造成严重不良社会影响的。”

其中，拒不支付劳动报酬罪的构成要求数额较大，根据最高人民法院司法解释的规定，“数额较大”是指具有下列情形之一：(一)拒不支付1名劳动者3个月以上的劳动报酬且数额在5000元至2万元以上的；(二)拒不支付10名以上劳动者的劳动报酬且数额累计在3万元至10万元以上的。

本案的涉案金额已达到认定拒不支付劳动报酬罪的数额标准，某电气公司在人社局责令支付的期限内拒不支付，完全符合上述条件，人社局可以决定将其列入“黑名单”。

**被列入“黑名单”后，将面临哪些惩戒措施？**

某市人社局接到农民工投诉，反映某建筑安装公司拖欠工资。经查，该公司拖欠103名农民工工资661万元。于是，人社局先后向该公司下达《劳动保障监察限期改正指令书》《劳动保障监察行政处理决定书》，可该公司逾期未履行义务。人社局在依法申请法院强制执行的同时，于2022年1月19日作出了将该公司列入“黑名单”的决定。那么，该公司将会面临哪些惩戒措施呢？

**评析** 《管理暂行办法》第九条规定：“作出列入决定的人力资源社会保障行政部门应当按照政府信息公开等有关规定，通过本部门门户网站和其他指定的网站公开失信联合惩戒名单。”失信联合惩戒措施是《管理暂行办法》的“牙齿”，根据《管理暂行办法》第十条的规定，人社部门一旦作出决定，就会把该用人单位名单转到信用信息共享平台，由有关部门在政府资金支持、政府采购、招投标、融资贷款、市场准入、税收优惠、评优评先、交通出行等方面依法依规予以限制，联合惩戒的期限可长达3年。可以说是“一处违法、处处受限”。

本案中，某建筑安装公司违法失信，上“黑名单”后，其诸多权利受到限制，其经营发展无疑会受到影响。

**上了“黑名单”，曾经丧失的信用能否修复？**

小肖等农民工长期在工地从事建筑施工工作。截至2021年底，其所任建筑公司拖欠16名农民工工资280万元。在人社局依法作出限期支付工资的指令后，该公司逾期未予支付。由于所拖欠的劳动报酬数额巨大，2022年1月7日，人社局作出将该公司及其主要负责人列入“黑名单”的决定，期限为2年。此后，公司主要负责人认识到后果的严重性，遂于2022年1月28日结清了280万元工资，并向人社局提交了不再拖欠农民工工资的信用承诺书，同时申

请将其移出“黑名单”。那么，人社局会准予吗？

**评析** 《管理暂行办法》第十二条规定了信用修复制度，即“用人单位同时符合下列条件的，可以向作出列入决定的人力资源社会保障行政部门申请提前移出失信联合惩戒名单：(一)已经改正拖欠农民工工资违法行为的；(二)自改正之日起被列入失信联合惩戒名单满6个月的；(三)作出不再拖欠农民工工资书面信用承诺的。”由于是3个条件必须同时具备，而且将改正时间与移出时间挂钩，因此，上了“黑名单”后想尽快重塑信用，是不可能的。本案中，某建筑公司虽然已经自行纠错，并作出了书面信用承诺，但在改正之时即申请移出，显然不符合自改正之日起满6个月这个条件，人社局是不会准予的。

另外，并非所有欠薪行为都可以信用修复。根据《管理暂行办法》第十三条的规定，如果用人单位在被列入“黑名单”期限内再次发生拖欠农民工工资违法行为的，或者因涉嫌拒不支付劳动报酬罪正在被刑事追诉或已被追究刑事责任的，则不得提前移出“黑名单”。(潘家永)



5月2日，在滁州市琅琊区220千伏林接输电变电工程工地，电力建设者在安装站内主电气设备。“五一”假期，滁州市供电公司安徽送变电工程有限公司的200余名电力建设者坚守岗位加紧施工，确保滁州电网“迎峰度夏”2022年一号重点工程——220千伏林接输电变电工程今年5月底竣工投产。宋卫星 吕晓健/摄

## 孙瞳矿为“工匠”兑现年薪20万元

本报讯 5月2日，淮北矿业集团孙瞳矿为苏浩、吴海等4名“淮北矿业工匠”举行隆重的年薪兑现仪式。在全场观众的热烈掌声中，4名“工匠”也迎来了他们的高光时刻。

根据淮北矿业工匠建设行动计划，结合工匠考核结果，该矿综采一区苏浩、修护准备区吴海、通风区李耕俊、保运区刘安全4位“工匠”履职合格，准予兑现2021年年薪20万元。为充分发扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，该矿专门在5月份工作会议上为4人举行年薪兑现仪式，以激励全矿职工争做攻坚克难的开路先锋、创新发展的时代标兵、创先争优的劳动楷模，全力以赴推动矿井高质量发展。

“我始终相信只要是金子，无论在哪里都会发光；只要肯付出，就一定能够得到回报。这次矿上兑现年薪20万就是很好的例子。机电是个技术活，各方面要求比较高，再加上近年来矿上大力推广使用新材料、新工艺、新技术、新设备，不学习肯定不行。下一步我不仅要自己学，还要带动身边的人学，利用流动课堂、班组自训等培养更多的技能工人。”走下领奖台，综采一区机电队长苏浩说道。

近年来，为培育和传承精益求精的工匠精神，厚植高技能人才成长土壤，该矿全力打造以“构建一个体系、搭好三个平台、做实一个暖心工程”为主要内容的“一三一”人才培养模式，建立采煤、掘进、机运等8个专业技术人员领军团队和5个专业技能领军团队，推进专业技术人员和技能员工培养。该矿健全完善“管技夜校”“流动课堂”等培训载体，不断拓宽职工学技绿色通道；举办“两标两创”成果发布会、开展技术比武等为各类优秀技术人才和“能工巧匠”展示才华提供舞台。刘安全、满磊等多人在集团组织的技能比武、“名师高徒”大赛等活动中取得优异成绩，成为全矿职工学习的典范。

在做实人才成长“塔基”的过程中，该矿还鼓励基层单位挖掘内部资源，开展特色培训。通风区建成了放炮、测气、测风等10个地面模拟实操基地和监控实验室。当天走上领奖台的通风区监测队长李耕俊就是“流动课堂”走出的优秀学员，以他名字命名的“李耕俊工匠工作室”和“监测监控实验室”已“合二为一”。目前，加上今年新获“淮北矿业工匠”称号的谢兴春、周见，该矿共有6人获此殊荣。另外，除“李耕俊工匠工作室”外，该矿还建成了“刘安全工匠工作室”“吴海工匠工作室”“苏浩工匠工作室”。依托这些优质资源，各类人才创新活力竞相迸发。矿井先后获得集团技术比武优胜团体、“五小”实用技术活动“先进单位”等荣誉称号。同时，该矿依靠技术创新，合理优化采区设计，减少巷道施工量，创造了可观的经济效益。(张雯)

## 坚守岗位诠释「劳动美」

## “五一”劳动节工友共联欢

“没见过这么贴心的项目领导，精心为我们举办了庆祝‘五一’劳动节的活动，还发了慰问品，这是既开心又让人难忘的一个节日！”5月1日，中铁四局阜阳机场附属工程项目的农民工胡忠国高兴地说道。

为了让农民工工友欢度“五一”假期，中铁四局阜阳机场附属工程项目在落实疫情防控要求实行封闭管理的前提下，专门举办了“凝心聚力展风采 欢度五一庆周年”活动，活动内容有拔河、五人六足等趣味性运动。活动现场一片欢声笑语。

据了解，中铁四局阜阳机场附属工程项目位于阜阳市颍州区西南阜阳机场院内，施工内容主要包括新建综合楼、公安办公室、人防地下室等9个房屋单体及1座地下连廊，总建筑面积约为20462平方米。

今年的“五一”劳动节，中铁四局阜阳机场附属工程项目奋战在一线的工友们面对工期紧、任务重的状况，放弃了自己的假期，坚守在项目工地上，用辛勤的汗水诠释着坚守和奉献。

建筑工人陈之紫说：“我自打项目开始

动工就在这儿干了。虽然工作很累，但是看到建筑一天一天地长高，心里有一种莫名的满足感。”

据悉，中铁四局阜阳机场扩建附属项目已开始6个房屋单体基础和1座地下连廊主体结构施工。一座座拔地而起的建筑楼，正是这些建筑工人默默坚守和奉献换来的成果。

“随着天气越来越热，工人们干活越来越辛苦。我们作为项目管理人员，在加强安全教育的同时，也积极组织一些趣味性的文体活动，丰富他们的业余文化生活，让他们切实感受到企业带来的关怀和温暖。”阜阳机场附属工程项目负责人介绍道。

(武佩佩 张欣雨)



5月2日，在安庆市迎江区人民路上，环卫工人正在清洗街头玩具“月牙秋千”。据悉，“五一”假期安庆市环卫部门2400人全员上岗，坚守在工作岗位上，用实际行动诠释“劳动最美”。黄有安/摄

## 大圩变形记

庐江县是鱼米之乡，曾经有句俗语：圩田好做，六月难过。如今，这一切正在发生改变。

2020年以来，庐江县11个5千亩以上重点圩口除险加固防洪工程持续实施，第一批开工建设的同大圩、同心圩、杨柳圩堤防工程已发挥工程效益，其他大圩正在“强筋壮骨”，蝶变成“钢铁战士”，守护百姓的幸福与安康。

**提高标准 筑牢铜墙铁壁**

近日，笔者走进庐江县石大圩、牛广圩达标整治工程的白石天河左堤施工段，只见工地上十多台挖掘机、推土机正在紧张作业。

“我们所在地是汪墩村民组段，于今年2月16日开工，24小时轮班作业抢抓工期，现在完成40%的工程量。”站在大堤上，项目经理顾正友摊开10多斤重的图纸，详细介绍工程情况，“这项工程将把圩堤上的防汛道路宽度由原来的5米增加到8米，还要建成6米宽的沥青路面，增加高喷截渗墙、80厘米高防浪墙、15米宽的压浸平台，达到50年一遇洪水的防洪标准。”

提高标准，筑牢铜墙铁壁，为的是河湖安澜，人民安宁。

在2020年特大洪涝灾害中，庐江县5000亩以上重点圩口暴露出防洪除涝标准偏低、存在薄弱环节的问题，该县将重点圩口达标建设作为灾后重建的重点。

庐江县水务局党组成员赵志国介绍：“我县重点圩口达标建设项目工程建设批复投资约22.73亿元，建设周期3年。”涉及合庐产业新城的同大圩、石大圩、牛广圩近期分别以50年一遇洪水标准、20年一遇排洪标准设计；其他重点圩口分别以20年一遇洪水标准、10年一遇排涝标准设计，抵御“2020型洪水”灾害。

“圩上人都怕大水，以前的圩埂都是人工筑的，土是从河道里挑上来的砂土，经过高水位浸泡之后，容易松散，

从而导致滑坡、决堤。”庐江台创园北圩村党委书记、村委会主任李运达介绍，“每当到了汛期，我们村两委都高度紧张。现在修得这么坚固，让我们放心了。”

“自打小时候，一到梅雨天气就十分害怕，担心破坏。”庐江台创园北圩村第四村民组56岁的村民曹光安望着修葺一新的抗垸河大堤，回忆说，“我经历了多次洪水，就数2020年的大水损失最大，大水漫堤后，我的50多亩水稻颗粒无收，虽然有保险赔付和政府的补助，然而种田人盼望的是丰收，也不想拿政府的补助，现在这样的防洪工程让我们老百姓吃了‘定心丸’，安心种好田，过好生活。”

**水旅融合 圩区变风景区**

一边是碧水荡漾清波，一边是麦浪泛起涟漪。行走在杨柳圩的兆河河堤上，两岸风景如画。环圩滨水步道上游人如织，尽情享受水乡的美景。

“在水利工程‘三达标一美丽’中，达标是基础，美丽才是升华。”庐江县水务局局长周琼说，“通过美丽河流建设，努力探索和实践‘水安、水动、水清’的美丽河流治理模式，打造水利工程风景区，实现水利+产业、水利+旅游，促进地方经济发展。”

总面积5万余亩的杨柳圩是庐江县著名的水乡，这次水利工程项目建设包括：兆河、西河、环圩河、汉河堤防加固，高压摆喷防渗墙，安全防撞墙，环圩滨水步道，防汛调度中心建设等。

大堤加固了，泵站排水流量增加了，指挥系统更加科技化了，水乡将变身风景区。



5月4日，G42S上海至武汉高速公路无为至岳西段，工人们正在岳西县莲云乡九标梁场施工。“五一”假期，建设者们以饱满的工作热情坚守岗位，确保项目如期推进。吴均奇/摄

“春来踏青赏花，夏来观荷戏水，秋来品赏果实，冬来踏雪寻梅。”庐江县白湖镇党委书记叶国玉说，“我们将着力打造杨柳圩，把镇域内的风景串联成线，重现小桥流水、游船入画廊的水乡美景，通过举办龙舟赛、油菜花节、梨花节，吸引更多的游人前来旅游观光。”

庐江县同大镇马河村却另辟蹊径，依托同大圩丰富水域资源，深挖传统农耕文化，打造一个集农耕农事观光体验、研学实践教育、水上娱乐等为一体的乡村旅游综合体“小满稻梦空间”，成为乡村旅游发展的一道亮丽风景。

旱涝保丰收、产业兴旺、乡村振兴，一直是圩区人民的梦想，如今正在变成现实。(钱良好)

## 合肥“疫”线红色举报箱 让群众监督“跑”在风险前

本报讯 “社区在小区物业值班室门口设置了防疫举报箱，有什么问题和难题，可以通过举报箱或举报电话跟我们反映，请大家互相监督、互相帮扶、互相提醒，群策群力筑牢安全防线，共同守护我们的家园。”合肥市瑶海区方庙街道万绿园社区党委副书记范莹指着铜北小区门口的防疫举报箱，对来往小区的群众说。

为更好地畅通群众监督渠道，自4月3日起，合肥市瑶海区委组织部指导各街镇开发区党(工)委，陆续在全区住宅小区、零星楼栋、商圈市场等重要点位，设置疫情防控工作监督举报箱693个，张贴《致辖区居民参与疫情防控工作的一封信》911份，利用704个小喇叭滚动播放最新防疫政策和监督方式等内容，引导广大居民互相帮扶、互相提醒、互相监督，当好家门口的“宣传员”“信息员”和“监督员”。

“举报箱设置在‘家门口’，发现问题可以随时反映，真方便。我们碰到难事就不怕解决不了了！”家住五里井社区合浦南村小区的李阿姨正在拨打防疫举报电话向社区举报。区委组织部专项督导组要求各街镇举报箱每天开箱一次，钥匙由街道疫情防控督查组统一管理，对举报信进行整理，第一时间登记在册，通过集体研判分析，分类处置，尽最大可能发挥群众监督力量，打赢疫情防控阻击战。

“前期有个流动商贩在小区门口售卖东西，由于是下班高峰期，聚集了很多人，不符合防疫要求，我们保安抱着试试看的态度，拨通举报箱上的电话，不到5分钟街道综合执法工作人员就来了。”和平路街道华兴物业公司和平村项目负责人姚国新说道。全区13个街镇开发区疫情防控办公室对实名电话举报的情况优先办理，及时反馈办理结果，做到件件有着落，事事有回音。

“我们将加大对各小区责任落实、人员管控、摸查排查、宣传防护等工作开展情况的监督检查力度，对小区居民监督举报电话、信件现场交办，对反映的问题快速快结，以扎实的举措回应社会关切。”嘉山路街道党工委负责人张俊表示。设置防疫举报箱以来，该街道接群众举报关停棋牌室、KTV、网吧等13家，处理小区群众打牌、物业管理漏洞、值守人员不到位等问题30余起。

小举报箱大大提高了广大群众对社会负责、对自己负责、对家庭负责的全民疫情防控意识，从源头排查降低了疫情防控风险隐患。(赵鑫)